

# 软硬兼施？以方要“边打边谈”

## 观察

以色列国防军5月23日在加沙地带南部城市拉法以及加沙地带北部地区与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)等武装组织陷入激烈巷战。同日,以色列总理办公室宣布,以战时内阁决定就寻求释放以方被扣押人员等事宜继续与哈马斯谈判。

### 【拉法被“三分”】

拉法是加沙地带尚未遭以军大规模地面进攻的主要城市,大量平民逃难至此。本月初与哈马斯停火谈判破裂后,以方不顾国际社会反对,持续推进攻打拉法。据法新社报道,以军23日在拉法与哈马斯及伊斯兰圣战组织(杰哈

德)激烈交火。以军发言人丹尼尔·哈加里23日发表声明说,以军在拉法展开军事行动是因为“哈马斯(有生力量)盘踞在那里,以方被扣押人员也在那里”。以军对当地哈马斯目标开展“精准打击”,已打死约180名巴方武装人员,摧毁大量哈马斯设施。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文称,以军迄今在拉法的行动“更具针对性,有限度”,“没有涉及针对人口密集的市中心的主要军事行动”。

路透社援引拉法居民的话报道,以军已推进至拉法东南部,那里紧邻拉法西部一处人口密集区域,“不过后者尚未遭以军入侵”。

作为以色列盟友,美国先前多次警告以方不要攻打拉法,遭以方强硬回应,称即便没有美国支持,以色列也要对拉法发起地面进攻。

根据联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处估计,自以军本月初对拉法推进军事行动以来,已有超过80万巴

勒斯坦平民逃离拉法。路透社23日报道,挪威难民事务委员会下属一家加沙地带救援组织负责人苏赫·范米根发表声明说,拉法目前由“三个完全不同的世界组成”,东部是“典型战区”,中部是“鬼城”,西部则挤满了“大量在悲惨条件中生存的民众”。

### 【以方提谈判】

以军在推进拉法行动的同时,为防止哈马斯在加沙地带北部重新集结,还加大对杰巴利耶难民营的地面攻势,并对拜特哈嫩地区实施突袭。哈马斯控制的媒体发布消息称,以军23日在加沙地带实施的空中和地面攻势导致巴方至少60人死亡。

以色列总理办公室23日发布声明说,战时内阁已指示谈判团队继续努力,达成让被扣押人员获释的协议。按照以总理本雅明·内塔尼亚胡此前的说法,只有软硬兼施,即在军事上保持压力,在谈判中展现灵活,才有可能带回以方被扣押人员。

自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列与哈马斯已就停火以及释放被扣押人员进行多轮谈判,但自去年11月双方达成为期一周短暂停火后再无进展。本月初,以色列和哈马斯新一轮停火谈判破裂,双方在多个核心议题上僵持不下。

围绕拉法军事行动,内塔尼亚胡政府面临国内外巨大压力。

在以色列国内,舆论猛烈批评以军行动既没能消灭哈马斯,更没能解救以方被扣押人员。在国际层面,以军在加沙的行动招致国际社会越来越多的反对声音,爱尔兰、挪威、西班牙三个西方国家更是宣布承认巴勒斯坦国,致以色列陷入进一步孤立。

国际法院24日将应南非政府请求对制止以色列在加沙地带军事行动作出裁决。南非政府16日向国际法院指控以色列在加沙地带的“种族灭绝”行为“达到令人发指的新阶段”,敦促国际法院紧急发布新的“临时措施”,立即制止以军行动。

# 波音被指解决安全问题面临“漫漫长途”

据新华社电 美国联邦航空局局长迈克·惠特克5月23日说,美国飞机制造商波音公司在解决安全问题方面还有漫长的路要走,波音定于下周提交的整改方案只是“起点”。

美国阿拉斯加航空公司一架波音737 MAX 9型客机今年1月突发空中门塞脱落事故,引发外界对波音质量控制和安全文化等方面的质疑。联邦航空局2月底限制波音增产737 MAX型客机,并责成波音在90天内提交综合性整改方案,以“解决系统性质量控制问题”。下周即是提交方案最后期限。

惠特克23日接受美国广播公司采访时说,过去90天,联邦航空局一直与波音密切协调整改方案内容,这一方案“并非终点,而是起点”,“要让波音回到制造安全飞机的正途,还有漫长的路要走”。在他看来,波音需要恢复产品质量安全系统和安全文化,允许员工公开谈论他们发现的问题。

据路透社报道,惠特克下周将向美国国会通报波音整改方案及联邦航空局监管情况。波音首席财务官布赖恩·韦斯特23日确认下周提交整改方案,还承认波音并未因此“抵达终点”。

# 印度一化工厂发生爆炸至少9人死亡

新华社科伦坡5月24日电 新德里消息:据印度媒体24日报道,该国西部马哈拉施特拉邦塔那市一家化工厂23日发生爆炸并引发火灾。报道援引马哈拉施特拉邦行政官员的话说,事故已造成至少9人死亡、64人受伤。

据报道,这家工厂使用高活性化学物质生产食用色素。工厂的锅炉发生爆炸,爆炸引发的火灾影响到附近房屋,目前大火已被扑灭。爆炸原因正在调查中。报道还说,救援行动仍在进行,伤亡数字可能进一步上升。



5月24日,救援人员在印度马哈拉施特拉邦塔那市发生爆炸的化工厂工作。新华社美联

# 伊朗已故总统莱希被安葬在其家乡

伊朗5月23日正式将已故总统莱希安葬在其家乡伊朗东北部城市马什哈德。这是在马什哈德的伊玛姆·礼萨圣地,民众哀悼已故总统莱希。

新华社发



## 六周见分晓

# 英国两大政党启动竞选

英国首相、保守党党首里希·苏纳克和反对党工党党首基尔·斯塔默5月23日各自宣布启动竞选。苏纳克22日宣布提前举行议会下院选举,定于7月4日投票。

查公司的民调结果报道,在苏纳克宣布提前选举后,工党最新支持率为48%,保守党仅为27%。

前财政大臣乔治·奥斯本在他的播客中评论,“首相府可能认为再拖也不会好到哪里去,干脆提前选举,看看会不会有转机”。

### 【豪赌不被看好】

苏纳克23日接受英国主要媒体采访时列出自己的政绩,称英国经济出现向好态势,打击非法移民的计划也在实施中,“不可否认,我们取得了进步”。苏纳克当天在英格兰中部一场与工人会面的活动中说:“虽然还需要做更多工作,还需要更多时间让你们看到收益,但计划正在起效。”

斯塔默23日在英格兰东南部吉林厄姆一场活动上告诉选民,他希望更新、重建和重振英国。斯塔默提到居住在市区中心的孩子们。他说,谷歌等大公司就设在那里,距离那些孩子的家只有几百码,但是他们“无法想象自己能从学校踏入那些公司”。

英国国家统计局22日公布的数据显示,英国4月通货膨胀率降至2.3%,为三年来最低,远低于2022年10月即苏纳克刚上任时的11%。

但一些经济分析师认为,这只是好看的纸面数据造成的假象。据路透社报道,过去三年英国零售消费品价格上涨了21%,国民保健制度看病排队期创下纪录,这些现象很难说服英国选民国家正在走向正确轨道上。

斯塔默曾担任检察官,2020年4月在工党全党选举中获胜,接替杰里米·科尔宾当选工党新领袖,将工党从一度左倾拉回到政治谱系的中间地带。路透社说,如果工党赢得选举,意味着英国在8年间产生6任首相,这种现象将是19世纪30年代以来首次出现,凸显了这个以政治稳定和务实著称的国家当前在政治上的动荡程度。

英国应在2025年1月前举行议会下院选举。2023年以来,保守党民意支持率一直大幅落后于工党。苏纳克突然宣布提前选举,被普遍认为是一场豪赌。

苏纳克曾任财政大臣,一直将自己描绘为理性、做事前充分论证的人,他决定提前大选因此令人意外。美联社分析,苏纳克作此决定,或许因为从求学、工作、择偶到政坛跃升,他的运气一直很好,从未输过。人们将拭目以待,看看苏纳克能否在六周后依旧好运。

### 【工党遥遥领先】

据法新社23日援引英国瑟韦申调

新华社电

# 日本核心CPI连续32个月同比上升

新华社东京5月24日电 日本总务省24日公布的数据显示,4月日本去除生鲜食品后的核心消费价格指数(CPI)同比上升2.2%,达到107.1,连续第32个月同比上升。

数据显示,当月生鲜食品之外的食品价格涨幅有所回落。与此同时,交通通信、教育娱乐领域商品及服务价格涨幅明显,其中汽油价格同比上涨4.4%,酒店住宿同比上涨18.8%。

分析人士认为,4月CPI数据基本符合市场预期。食品价格对核心通胀造成的压力趋于缓解。不过,由于汽油价格呈涨势,加之日本政府5月起上调再生能源附加费,取消电力燃气费补贴,预计家庭电费开支将明显上升。总体而言,成本推动仍是日本通胀上升的主要原因。

# “加征关税最终只会阻碍美国汽车产业发展”

## ——访克罗地亚政治分析家普莱舍

克罗地亚政治分析家姆拉登·普莱舍日前接受新华社记者专访时表示,美国宣布将对中国电动汽车等产品加征关税,不会对中国电动汽车产业产生实质性影响,最终只会阻碍美国汽车产业发展。

普莱舍曾担任克罗地亚主流媒体《晨报》总编,是克罗地亚知名政治评论家和分析师。

普莱舍告诉记者,美国此举既不利于美国汽车产业健康发展,也将美国消费者置于不公平境地。一方面,美国汽车产业获得高关税“保护”,缺乏来自外部的良性竞争,注定难以进

步;另一方面,美国消费者因为加征关税难以购买到性价比高的中国电动汽车。

普莱舍指出,目前全球汽车行业都在加速绿色低碳转型,新能源汽车正是重要的发展方向。美国政府此次加征关税,不利于自身发展,不利于全球绿色转型,也不利于全球应对气候变化的努力,给世界树立了“一个坏榜样”。

他认为,美国政府的举动与其说是保护美国汽车产业,倒不如说是只为打压中国电动汽车在国际市场的优势地位。不过,由于中国电动汽车主

要在国内生产,且中国国内市场庞大,加征关税不会对中国产业发展产生实质性影响。

“美国政府此举折射出一个重要的事实。”普莱舍说,中国在包括电动汽车在内的许多领域快速发展,导致美国在许多领域已不再占据主导地位。“美国对此既感到焦虑又难以接受,因此试图采取种种措施来阻止中国的发展”。

普莱舍强调,面对外部“逆风”,中国一直表现出“令人难以置信的”适应能力,美方图谋不会成功。

新华社萨格勒布5月24日电

宣传海报:践行“八礼四仪” 争做新时代好少年。画面包含少先队员、家庭、老人、孩子等剪影，背景有国旗和花朵。